

3.13. Методические публикации.

ЮБИЛЕИ

№1 (129) 2022

А. А. ХОМУШКУ,
руководитель музея имени К.Б. Ондара
РШИИ им. Р.Д. Кенденбиля

ОН БЫЛ ПРЕКРАСНЫМ ПЕДАГОГОМ И ВЫДАЮЩИМСЯ КОМПОЗИТОРОМ

Р. Д. Кенденбиль один из основоположников национального профессионального композиторского творчества в Республике Тыва.

Заслуженный работник культуры Тувинской АССР (1964 г.); Народный артист Тувинской АССР (30 мая 1982 г.); Лауреат Государственной премии Тувинской АССР (за песенное творчество, 1987 г.); Член Союза композиторов СССР (с 1973 года); Председатель правления Союза композиторов Тувинской АССР (1985–1988 гг.). Награжден юбилейной медалью «За доблестный труд» (к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, 1970 г.), орденом «Знак почёта» (1976 г.), медалью «Ветеран труда» (1983 г.)

*Монгуш Кениш-Лопсан,
Народный писатель Республики Тыва*

Рожденный петь

Рожденный петь, –
реккой – певичей я рождён.
Напевом деловским
Взлелеян и взращён.
Любовь свою, печаль свою
Я воспою –
порою, кажется,
сам в песню превращён.
Высокой святостью вершин
Я освещён:
восходит солнце –
отдаю земной поклон.
Из-под утесов вековых
Бежит родник –
Так с детства я
к истокам древним
приобщен седой совсем –
вершины возраста достиг.
Порой, в плену тяжелых дум,

Научно-методический журнал «БАШКЫ»

98

А. А. Хомушку Он был прекрасным педагогом...



Я скорбно тих, –
Но вдруг начнет
с журчаньем течь
сказаний речь –
и восстаю,
Как юный бог
Для дел земных
Перевод С. Козловой.

Жизнь. Детство

Родился будущий композитор 30 мая 1922 года в местечке Кара-Дыт сумона Хөндергей близ Чадана Дзун-Хемчикского кожууна Тувы. В семье аратов-скотоводов древнего тувинского рода Куулар было много детей, а Кенденбиль был вторым ребёнком в семье. В то время тувинцы давали детям два имени: одно по всем правилам веры. Пригласили ламу (или шамана), и они называли ребёнка. Мальчика семьи Кууларов назвали тибетским именем – Кенденбиль – труднопереводимое на тувинский или русский язык. А второе имя, ласкательное, детское – Кошкар-оол – из-за его большого носа с горбинкой и кучерявых волос, редко встречающихся среди тувинцев, переводится на русский язык как мальчик-барашек. Кстати, по характеру мальчик был под стать барашку – добрым и спокойным.



Р. Д. Кенденбиль

ЮБИЛЕИ

К юбилею учителя. Коллеги общеобразовательного цикла ГБНОУ РШИИ им. Р. Кенденбиля поздравляют с юбилеем Хомушку Алефтина Ангыр-ооловну

А.М. ИРГИТ,
учитель биологии ГБНОУ РТ РШИИ им. Р.Д.
Кенденбиля

ТАЛАНТЛИВЫЙ ПЕДАГОГ

Хомушку Алефтина Ангыр-ооловна окончила среднюю школу №1 с.Хову-Аксы Тандынского района в 1978 году, затем естественно-географический факультет Кызылского государственного педагогического института по специальности «Биология с дополнительной специальностью химия» в 1983 году, имеет высшее образование. Общий стаж работы – 45 лет, из которых 40 отдано педагогической деятельности.

А начинала свой трудовой путь Алефтина Ангыр-ооловна с ак-довуракской школы №2 в 1978 году с должности воспитателя ГПД. В этом же году поступила в институт и после его успешного окончания вернулась обратно уже учителем биологии.

В стенах этого образовательного учреждения 18 лет она проработала учителем, а с ноября 1985 г. стала организатором по висеклассной и воспитательной работе, зарекомендовав себя опытным, активным и инициативным педагогом, постоянно совершенствующим своё педагогическое мастерство, вносящим свою лепту в общее дело воспитания подрастающего поколения.

Ученики Хомушку А.А. постоянно участвовали в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах районного и городского уровней по предмету биология, занимая призовые места, а также в различных мероприятиях воспитательного характера. Они неоднократно награждались Почётными грамотами, ценными призами и подарками.

С 1990 года после открытия в школе профильных лицейных классов учитель стала вести биологию в биолого-химическом классе. Уроки Алефтины Ангыр-ооловны, которые за-

помнились не одному поколению ее учеников, многих вдохновили на дальнейшее изучение этого предмета и стали ориентиром в выборе будущей профессии. Кто-то пошел учиться на учителя биологии, другие поступили в медицинские и сельскохозяйственные вузы, потому что имели хороший багаж знаний по этой дисциплине благодаря своему педагогу. Теперь выпускников Хомушку А.А. можно встретить и в образовательных, и в медицинских учреждениях республики и города Кызыла. Среди них: Кужугет Нелли, учитель биологии и зам. директора по учебной работе МОУ СОШ №2 г. Ак-Довурака; Сотнам Аниота, завуч по УР, учитель биологии и химии школы-интерната г. Ак-Довурака; Чугуртей Долана, учитель биологии и химии МОУ СОШ №4 г. Ак-Довурака; Ооржак Алена, преподаватель химии ТГУ, кандидат химических наук; Дангырык Нада, учитель биологии МОУ СОШ села Аксы-Барлык Барун-Хемчикского района.

Ооржак Алена, Суте Айлана, Лопсан Алдынай, Иргит Алаш, Монгуш Леонид посвятили себя работе в сельском хозяйстве, где знание биологии также является основным.

Врачами работают Делгер Айлана, Сарылар Милада, Саая Аяна, Шыырап Шончалай, Иргит Азияна, Саая Саглай, Ооржак Чодураа, Кашок Елена, медицинскими сестрами – Ооржак Алена, Ногаан-оол Байлак, Кужугет Алимаа. Многие выпускников Алефтины Ангыр-ооловны успешно трудятся и за пределами Тувы.

Многие годы Хомушку А.А. являлась руководителем ШМО учителей биологии школы и города Ак-Довурака, активно участвуя в городских, районных, республиканских педагогических конкурсах «Учитель года», в республи-



Научно-методический журнал «БАШКЫ»

06

Иргит А. М. Талантливый педагог

13.Методические публикации

№	Название работы	Орган издания, год	Способ распространения (наличие в методическом кабинете учреждения, размещение в интернет, др. источниках, и т.п.)
1	Статья «Он был прекрасным педагогом и выдающимся композитором»	Журнал «Башкы», №1-2022 г.	Научно-популярный методический журнал
2	Статья «Талантливый педагог»	Журнал «Башкы», №1-2022 г.	Научно-популярный методический журнал
3	Творческая работа-проект «Ласточкино гнездо»	Nsportal.ru	Проект для одаренных детей социальной сети работников образования, публикация в электронном СМИ.